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Azt szokták mondani, hogy mi, ma- 
gyáruk, a külföldet utánozzuk, ids ez nagyon 
sok esetben igaz; de ez még nem volna 
baj, csak legalább a jóban utánoznék; de 
rendszerint valami rósz dolog az, amit mi 
mikor a külföld már megunta, kiismerte, 
felkapunk és tetszelegve fitogtatunk.

Külföldi termék a Darvin-féle elmélet, 
a polgári házasság stb. ; künn már lejárták 
magukat, nálunk az újdonság ingerével 
hatnak a publikumra és széltében-bosszában 
bóditanak ; de ez a bódítás bódításnak is 
beillik. Mikor fogjuk már utánozni a kül­
földet a jóban is? Ott vannak azok a hires 
katholikus nagygyűlések, például Német­
országban ; ép mostanában már a hatva­
nadik és nálunk még egyet sem bírtunk 
összehozni. Erőlködtek már a mieink is, 
csakhogy nagyon kevesen is, meg olyanok 
is voltak az illető buzgólkodók, akiknek 
buzgóságukon kívül se nevölc, se anyagi 
tehetségűk nem volt; azok, akik ez utóbbi 
nélkülözhetetlen kellékekkel bírnának, biz­
tosan nem állítható okokból, mindig vissza­

maradtak s hagyták a szép ü gyet eszmének 
maradni, amely, tudja Isten, meddig, ,yár: 
a megvalósításra. Vár, vár, mert meg kelj 
valósítani, mert a katholikus, általános 
katholikus gyűlés, ha valahol, úgy miná- 
lunk égetőn szükséges.

A már megtartott soproni és komáromi, 
s a jövő vasárnap leendő szabadkai nagy­
gyűlések általánosság b<u I nem mozognak 
se területi, se tárgyi tekintetben. Csak 
egyes városok, esetleg vidékek katholikus 
közönségét reprezentálják, az épen szőnye­
gen levő napi kérdésekhez szólallak; terü­
leti szempontból .tehát nem vehetők az 
ország katholikus közvéleményének nyilvá­
llalása. gyanánt; tárgyi szempontból csak 
egy-két, már égető kérdésben tájékoztatnak ; 
épen azért bármily kívánatosak és dicsé­
retre méltók is, nem elégségesek. Nem csu­
pán az annyit emlegetett egyházpolitika 
az, ami a magyar katholiczizmus testén 
sebet ütött; sok, nagyon sok kérdés, még 
pedig jelentékeny kérdés van a mi közéle­
tünkben, amelyek megbeszélést kívánnának, 
amelyekben irányító tanácsért és vélemé­
nyért kiált a közönség tájékozatlansága; 
kérdések, amelyekre nem egy vidéket, ha­
nem az egész országot, reprezentáló általá­

nos. nagygyűlésnek kellene megadnia a 
feleletet; oly nagygyűlésnek, amelyben 
kéj) visel ve volna az ország minden m egy éje, 
minden nagyobb városa, a katholikus kö­
zönségnek minden rendű és rangú réteo'e.

Vár év előtt még napirenden volt a z 
ily nagygyűlés megtartásának szükséges­
sége; emlegették, Írtak róla; igaz, hogy 
nem lett belőle semmi, de legalább élt az 
ajkakon ; ma már az ajkak is elnémultak : 
legfelebb csak a sziveken van egy uyo más, 
talán súlyossága teszi, hogy neinj" bir meg­
nyilatkozni újra. Mire várunk még? talán 
kevés lenne még a tárgy, amelyeket meg­
beszélnünk kellene? Ha több nem lenne, 
csak az az egy, amelyet a katholikus ön­
tudat alvása nyújt, ez az egy elegendő 
arra, méltó arra, hogy a még ébrenlevőket 
általános gyűlésbe hozza össze, hogy azt a 
lethargikus álmot eloszlatná hitsorsosaink 
lelki szemeiről. A legnagyobb bajt abban 
kell keresnünk, hogy inig van zsidó öntu­
dat, protestáns öntudat, szabadkőműves ön­
tudat, katholikus öntudat nincs, vagy ha 
van is, mélyen aluszik.

Ez az oka mindennek ; ebből, mint 
kútfőből ered a többi mind, ami ólomsuly- 
ként nehezedik reánk. Mit várunk még ?

Egyházi írók csarnoka.
— Irta Zeitiger Alajos képzőintézeti tanár. —

Oly mű, mely megérdemli az ismertetést 
azért, mert jeles, megérdemli az olvasást azért, 
mert tanulságos. Szebb ismertetést, hathatósabb 
ajánlást azonban nem adhatunk, mintha közöljük 
a tekintélyes napilapok és folyóiratok rövid bírá­
latait, amelyek kivétel nélkül elismerőleg szólnak 
/eiliger Alajos e legújabb művéről.

„Népnevelő“ 1893. máj. 20. és jun. 30.

.... Jelen műve által Esztergom fő egyház­
megye derék bibliographusává avatta fel magát. 
. . . A paedagogiai történetírója sok becses és 
fontos adatot talál e hangyaszorgalomról tanús­
kodó munkában fölhalmozva. A külső kiállítást il­
letőleg költségei nem kiméit, mégis az ár a leg­
olcsóbbnak mondható, mert bizonyára számit az 
irodalomkedvelő közönség jól megérdemelt támo­
gatására.

„Magyar Állam“ 1893. máj. 21.

Egyházi irók csarnoka czimü értékes munka 
jelent meg Zelliger Alajos, esztergomfőegyházme- 
gyei áldozópaptól, melyben az észtérgomfőegy­
házmegyei papság irodalmi munkásságának hű re­

pertóriumát találjuk. A munka Nagyszombatban 
jelent meg, nagy vaskos kötet, majdnem (ÍUU lap. 
Zelliger Alajos neve az irodalom-történeti bibliog­
ráfia terén már előnyösen ismerve van: az ő 
munkája volt az is, mely az. esztergomvármegyei 
Írókat ismertette smely 1888-ban pályadijat nyert. 
Mostani munkájában 732 íróról emlékezik meg, 
akiknek életrajzi adatain kívül munkáiknak czi- 
mél is közli. „Minden apróságra kiterjedő, figyel­
mes, gondos és lelkiismeretes munka eredménye 
ez a könyv, mely külsőleg is a legtetszetősebb. 
Bizonyára örömmel fogadják az irodalomkedvelők 
e munkát, mely megkönnyíti sokaknak a további 
könyvtári kutatást, amelyre nézve mindig útba­
igazítást ad a szerző.“

„Magyar Hírlap“ 1893. máj. 21.

Egyházi irók csarnoka czimü 580 oldalnyi 
szép kötetben nem kevesebb mint 732 iro-pap 
életrajza van meg a művek teljes bibliographiájá- 
val együtt. Zelliger nagy szorgalommal és gondos 
kutfőtanulmánynyal dolgozott a művön, amelyben 
az, irodalomtörténetirók és kőnyvészek bizonyo­
san igen sok becses adatot fognak találni. Főkép­
pen értékes a nagy apparátussal szerkesztett bib­
liográfiái rész s az életrajzok számos kútfő-idézete. 
Pázmán Péter műveinek felsorolása például egy­
maga négy apróbetüs oldalt foglal el stb.

.Pesti Hírlap'1 1893. máj. 23.

Egyházi ii'ók csarnoka cim alatt díszes kiál­
lítású gyűjteményes kötet jelent meg Zelliger Ala­
jos esztergom-főegyházmegyei áldozópaptól. Az 
életrajzi es könyvészeti kézikönyv az esztergomi 
főegyházmegyei papság irodalmi munkásságát tar­
talmazza a XI. századtól máig, az irók betűsora 
szerint. Összesen 732 író neve fordul elő benne. 
A gyűjtemény módszere az, hogy első sorban a 
szerző életiajzát közli s azután irodalmi munkás­
ságát. jellemzi. A könyvben a nagy érsekek: Ba­
kács, Pázmán, stb. életrajza s irodalmi műveinek 
jegyzéke is előfordul, sok más régi íróéval egye­
temben, valamint Vaszary Kolos jelenlegi herczeg- 
primásé is, a kinek egész irodalmi működése föl 
van tüntetve. Az életrajzok különben mindenütt 
rövidék. A gyűjtemény eligazító kézikönyv, mely­
nek az irodalmi munkásságnál kétségtelen basz­
na lesz.

„Magyarország" 1893. máj. 25.

Egyházi irók csarnoka szerzőnek a bibliog­
ráfia terén már második müve s teljesen méltó 
utódja az „Esztergom vármegyei irók koszorúja 
nak, mely annak idején pálya dijjat is nyeri s a 
magyar sajtó részéről oly meleg fogadtatásban része­
süli. Nem becsüljük túl a szorgalmas szerző ér­
demeit, ha azt mondjuk, hogy jelen müvének 
Esztergom főegyházmegye bibliográfusává avatta
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KÖZVÉLEMÉNY.

Azt-t, hogy papjainkat a szentségek kiszol­
gáltatásáért ne csak szórványosan, hanem -- ___ ___-.... ........................................... ,
országszerte bírságolják, esetleg börtönöz- Svájcból, Francziaországból, Dániából, Németalföld* 
zék ? Azt-e, hogy iskoláinkat végkép elkö-'r°*' Amerikából is. 28-lkán d. e. felolvasták api-

■ ■ *. /I • 1 A I , - tionnh iiilirA'ili. IH..I 1 AI.'?.. 1 I - .../? .‘X. I ' .1. ... —

burgha, ahol a gyűlés aug. 28-ifeán vette kezde 
tét. Az érkezük közül sokan mentek Austria búi 

:ból. Dániából, Németalföld
jkóp

zösitsék ? Azt-e, hogy középiskolai, de leg­
kivált akadémikus ifjúságunk teljesen vallás 
nélkül kerüljön ki az életbe? Azt-e, hogy 
a vallástalanság s az ezzel járó erkölcste­
lenség sorainkból a másik ötven százalékot 
is megvesztegesse? Azt-e, hogy a vallás­
talan liberális újságok, amelyek arrogáns 
módón a közvélemény organumainak kür­
tölik magokat, szabják meg a jövő század 
katekizmusát, amelynek első 
fogja megtanítani az embereket, ho

páriák üdvözlő iratát. A kővetkező üléseken m< gsziv- 
lelésre méltó hangok emelkedtek korunk szocziális 
bajairól, amelyeket semmi mis nem orvosolhat, 
csak a kér. hiten alapuló igazság és szeretet. 
Nagy figyelemé s sokszor zajos tetszés-nyilvánítás 
kózt értekezett Hammer plébános a népnevelés­
iül és sajtóviszonyokról, kitűnő beszédet mondott 
di'- Schádlcr tanár, aki a jog és nem a kegyelem 
képeken, a lelkiismereti szabadság nevében követeli, 
hogy engedjék vissza az összes szerzetes rende­
ket. .Nálunk, mondja, mindenki vállbát atheistává,kérdése arra,

ide már .Jézus társaságába nem léphet senki."
• I . I . / . »I I , ,,, , [ A II. zaro illésben Itochoo íiYug. állománvföldi elet határán túl a halandóknak nincs ... . . . . .. ° n>

,, . ................. btli őrnagy indokolása után a nagygyűlés a kő­
imtől t'élniök ?egyéb várni valójuk, nincs 

Azt hiszem, itt van a tizenkettedik órája 
a katholikus öntudat felébresztésének ; ezt 
pedig a mai viszonyok között talán egyedül 
az országos katii. nagygyűlés tudná kiesz­
közölni, az olyan, aminőket a németek 
szoktak évente tartani ; aminőkkel a néme­
tek szoktak imponálni, ami nőkért a néme­
tekre méltán irigykedhetünk. (J szentsége, 
a „Lumen de coelo“ pápája, ép most intézi 
hozzánk buzdító szavait a magyar püspökök 
memorandumára válaszul irt legújabb kör­
levelében, hogy a katholikusok szoros egy­
ségét. erősítsük évenként tartandó kongresz- 
szusokkal. íme a legfelsőbb helyről jövő 
szózat, amely előtt hódolattal kell megha­
jolni mindannak, aki nemcsak névleg, de 
tényleg is katholikus akar maradni.

Lám a német katholik usok évente tar­
tanak nagygyűlést s ennek szava sulylyal 
bir még az ellenfelek előtt is. Miért nem 
utánozzuk ebben a németeket ?

vetkező határozati javaslatot fogadta el: Ncmetur- 
sziíg katholikusai egész teljességében vissza követe 
hk az apostoli szentszék számára azokat az elévül­
hetetlen jogokat, melyek ezt a terii'eti független­
séget és teljes szuverenitást illetőleg már világhely­
zetére vonatkozólag is megilletik.

burger képviselő meleg hangon szólott arról, 
hogy keresztény alapon álló parasztegyleteket ala­
kítsanak.

Würzburgi német kath. nagygyűlés. A né­
met katolikusoknak I.X. nagygyűlése fényesen sike­
rűit; több ezer idegen résztvevő érkezett

A pápának a magyar püspöki karhoz inté­
zett enczikliájáról. mely szeptember 2-ikáróI van 
keltezve, egy római táviratunk a következőt je- 
lelenti : A pápa mindenekelőtt megemlékezik Ma­
gyarország dicső tetteiről, melyeket apostoli királya, 
Szent István ideje óta végbevitt. Azután válaszolva! 
azokra a kérdésekre, melyeket a püspökök a 
papság nevében a jelenleg követendő maga­
tartásra nézve Útmutatás végett Rómába intéztek, 
ajanlja a vegyes házasságoktól való tartózkodást, 
mint melyek veszélyessek a katholikus házas- 
larsra nezve ; vallják - úgymond — nyíltan az 
egyház jogainak védelmét különösen azok. kiknek 
tekintélyűk vagy befolyásuk van a tömegre. Erő­
sítsek a katholikus szoros egységét évenkint tar­
tandó kongresszusok által, melyeken a püspökök 
elnököljenek. Harcoljanak a vallásellenes könyvek 
es hírlapok ellen, válasszanak jó képviselőket. Egy-

a vallást oktassak az elemi iskolákban és hogy Vy 
oktatás gyümölcsei megóvassanak a felsőbb isko­
lákban. Fordítsanak gondot a papság nevelésére 
hogy ez azután példát adhasson az erényben és a 
tudományban, tartsak távol a papságot a világi 
ügyektől. Virágoztassák fel a világiak társulatait 
melyekben a papság támogatására lelhet. A pápa 
igy végzi encziklikáját : E szent és igaz ügyekben 
tamaszra találtok apistoli királyotokban, ki ural­
kodásának kezdete óta kegygvel volt nemzete­
tek iránt.

A szabadkai kath. nagygyűlésre serényen 
folynak az előkészületek. A szent Teréz-téren 
1U,0UU ember befogadásására való fasátort építe­
nek, amelyet pápai, nemzeti, vármegyei és városi 
zászlók fognak ékesíteni. Jelentkezések naponta 
érkeznek az előkészítő bizottsághoz s az eddigiek 
után ítélve roppant látogatott lesz.

Tiltakozás a kormány egyházpolitikája el­
len. A bajai esperest kerület f. é. június 27-én 
tartott értekezletén, a rozsnyói egyházmegye Ha ram 
kerületi papsága junius hó 24-én Polonkán tar­
tott tavaszi értekezletén tiltakozott az egyházpoli­
tikai reformok ellen.

Titkos adatok. Tolna, Toron tál és Szatmár- 
megyekből vettük hírét annak, hogy a kath. és gör. 
keleti lelkészek párjövedelmét kutatja a pénzügy- 
ministerium vagy a jegyző, vagy a szolgain ró, vagy 
a pénzügyőrség által. Ugyanez történik Győrvár- 
megye szigetközi helységeibe•/ is, ahol a jegyző k 
kérik a párbérbevallást, de mert indokolás nélkül 
kérik, természetesen meg sem kapják A párbért. 
vagy a kongruát akarják-e ezzel rendezni, vagy 
alapul akarjak ezt a kunflskáczió kérdésének tanul­
mányozásához ? Önérzetes magyar gyomor nem 
bírja az ily spionkodást elviselni. Több világos­
ságot !

44. szám.

magfit. A könyv 732 Íróról, a bibliográfiái szabó 
Ívok pontos megtartásával, a legkimeritőbb ada­
tokat közli és nagyszámú kútfőket minden rész­
letnél lelkiismeretesen idézi. A mű, mely az esz- 
tergommegyei irópapokon kívül több általánosan 
ismert iró életrajzát és irodalmi munkásságát 
ismerteti, a kikről eddig kevesen tudták, hogy az 
esztergomi főegyházmegye papságához tartoznak 
' ag} legalább is tartoztak egykor, —megérdemli, 
hogy minél szélesebb körben elterjedjen.

-Esztergom és Vidéke- 1893. máj. 25.

I g\ nyilatkozik mint a „Magyarország“

-Magyar Szemle- 1893. máj. 28.

Második nagyobb munkája az előttünk fek­
vő mű a szorgalmas Írónak, Zeitiger Alajosnak, ki 
annyi sok lelkesedéssel, oly sok szorgalommal s 
kitartó munkálkodásssal kutatja föl és gyűjti ösz- 
sze az esztergomi egyházmegye Írással foglalkozó 
tagjainak emlékét, az életükre s Írói működésükre 
vonatkozó adatokat, hogy hazai kultúránk, hazai 
irodalmunk történetének egy megiratlan fejezetét 
alkossa meg művével s emléket emeljen ezáltal is 
a magyar kath. papságnak, mely hosszú százado­
kon kezesztül, a múltban ép úgy. mint a jelenben, 
az irodalom terén is annyi érdemeket szerze ma­
gának. annyi szolgálatot tett a hazának s a ma­
gyar nemzetnek. . . . Az évekig tartó szorgalmas

WQrz-: házmegyei lél ügyelők által őrködjenek a fölött, hogy

Szomorú dolgok.
Győr, 1893. szeptember <1

„Ugyan ezen szavakat intézem önökhöz 1. 
esküdt urak. kikel alkotmányunk, törvényünk, a 
haza java fölötti őrködésre, a fenyegető veszélyek 
elhárítására szóllitott ama padokra:

Pártütők összeesküvéseket forralnak a ma­
gyar szent korona integritása ellen. E pártütők szol­

kutatásnak eredménye a jelen mű, mely több,
mint lel ezer, összesen 732 irót sorol fel, részint 
ismert adatok lelkiismeretes fölhasználása, részint 
hosszas levéltári kutatások alapján bemutatva irói 
működésüket a legkimeritőbb részletességgel, a 
bibliográfiái szabályok pontos és tudatos betartása 
mellett. E nagy számában az Íróknak feltalálhat­
juk az esztergomi főmegye jelenleg is élő és sze­
replő iroi generácziója mellett a messze letűnt 
századok irodalmi férfiait is, kik országos nevet 
szereztek maguknak s nevüket a történelem lap­
jaira vésték föl. (Ilyenek például Albericus, a XI. 
szazadban eszterg. kanonok, Bajthay, a piáristá- 
ból lett erdélyi püspök, Bakács Tamás, a nagy­
lelkű bíboros, Balásfy Tamás, Pázmány munka­
társa, Balbi Jeromos, a szerencsétlen II. Lajos 
nevelője, a nagytudományu Batthányi Ignácz gróf, 
a bíboros Csáky Imre gróf, Dallos Miklós, a poli­
tikai eleiben is kiváló szerepet játszott főpap 
Eszterházy Imre gróf, a pálos szerzetes, később 
Esztergom érseke, Pázmány Péter és Oláh Miklós, 
a nagynevű esztergomi érsekek, a nyelvész és 
csillagász Sajnovics, Verancsics bib. érsek, Zred- 
nai \itez János és mások számosán. Mellettük 
ott találjuk az újabb Írók fényes gárdáját is, a 
dr. Nogáll János, Máj er István, Palást hy Pál, 
Maszlag by Ferencz, Somogyi Károly, Zádori János 
stb. nevet, kiknek mindegyike irodalmunk egy- 
egy büszkeségét képezi. Szóval Zeitiger ezzel a

munkájával csakugyan az esztergomi főmegye bib­
liográfusává avatta föl magát s lehetőleg csaknem 
teljesen összegyűjtötte mindazokat, kik az eszter­
gomi papok sorából irodalommal foglalkoztak. 
Müve érdekes úgy a könyvészet, mint az iroda­
lomtörténet kedvelői előtt, de érdekes mindazokra 
nézve is, kik az irodalom egyik vagy másik ágá­
val foglalkoznak, mindnyájan akadván e könyv­
ben olyanokra, kik ugyané téren előttük munkál­
kodtak már. A mű külső kiállítása is díszes és 
ízléses, úgy hogy a legmelegebben ajánlhatjuk azt 
olvasóközönségünk szives figyelmébe.)

„Religio“ 1893. nmj. 31.

Nagybecsű forrásmunka. Értéke az idővel 
nem fogyni, hanem emelkedni fog. . . . Csak elis­
meréssel és dicsérettel adózhatunk gyűjtő szor­
galmának.

„Pesti Napló- 1893. máj. 31.

A szerző neve már nem ismeretlen a ma­
gyar könyvészet terén. Első nagyobb müve: Az 
esztergomvármegyei irók koszorúja 1880-ban jelent 
meg a derék Máj er István ötvenéves irói jubile­
uma alkalmából. Az elért siker buzdította' aztán 
arra, hogy további munkásságát a vármegye ha­
tárán túl az egész egyházmegye területére kiter- 
jeszszt. így jött létre most kint ott nagy müve, 
melyben közel hatszáz tömören nyomatott lapon 
<-)2 egyházi iró életrajzát és cím szerint fel-
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gálaiában e hon polgárainak egyetértését megza­
varni, az allam iránti hűséget megingatni, a haza 
fiai közt az ellenségeskedés, a viszálykodás és a 
gyűl öl ség magvait széthinteni, terjeszteni és igy 
abban közremunkálni, a vádlottak vállalkoztak.

Őrködjenek, nehogy veszedelem érje az or­
szágot !“

h szavak hangzottak el Kolozsváron aug. 
30-án a kir. főügyészhelyettes, mint közvádló 
ajkáról a „Replika“ sajtóperében tartott végtár­
gyalás alkalmával.

És ha e szavak benyomása alatt eszünkbe jut­
nak a csak legközelebbi dunáninneni ágost. evang. 
egyház gyűlésén Baltik püspök elnöklete alatt tör­
téntek. Pozsonyból a magyar állam iránti tiszte­
letnek mindinkább megvetésével, ez egyházmegye 
központjának kitelepítésével.

Ezek mellett, ha még észrevesszük a Rimler- 
féle, ma már hullámokat csapó utópikus akna 
munkát.

Lehetlen gondolkodóba nem esnünk e jelek 
lelett, hogy ez tehát az eredménye egy huszon­
hat éven át az absolutizmus egész kényelmével 
uralkodó kompakt többség műveletének, — hogy 
az állandót szilárdítása helyett mindenütt a szét- 
málás, ernyedés, tehetlenség, közelszegényedés tü­
neteivel találkozunk.

És ez önmagát romboló elem, hogy mun­
kálata szomorú eredményei szemléletétől a figyelő 
észt. elvonja, leleményes a könynyek facsarásában, 
nem tekint saját akaratánál egyebet, — és fel­
dúlja a hazafias érzelem legszentebbikét, — váj- 
kál azon helyeken, hol a buzgalom, az éghez 
emelkedő fohász az emberi élet üdvére kegysze­
reit a politikai élet befolyásától eddig mentnek 
hitte.

Nem tekintve, hogy ez utolsó men hely a 
magyarnak ezredéves mcgtámadhatlan erőssége 
vala, melyből a hazaszeretettel az államlétet biz- 
t >sitó ő jszrs erények kisugárzottak, — és a 
hosszú időkön át tartott kísérletek szenvedései 
alatt a magyar e hazát mindég szerette, megtar­
totta annyi balszerencse és oly sok viszály után.

Huszonhat évi szabadon gazdálkodás, szaba­
don rendelkezés eredménye, hogy az államfen- 
tartó erők eltompulnak, vagy szétomlasztó hatás­
sal inkább a bűn fertőjében leledzenek, hogy sem

a hazaszeretet, az erkölcsök e legnemesebbike lán­
golna át a sziveket, hogy államlétünk borús fel­
hői, ha néha-néha elborítanák is szemhatárun­
kat, az összetartás és egyetértés a közjóiét derű­
jét a boruk mielőbb elvonulásáért fejlesztené.

Anyagi és erkölcsi életünk minden oldalról 
megvan támadva, — és e fájdalmas helyzetben 
nvul a kormány egyházpolitikájának merevségével 
szent vallásunkhoz, hogy kitépje sziveinkből a 
kegyeletes érzelmeket, melyek vallásunk egészének 
megtámadhatatlanságában minden alkalommal jó­
létünknek egyedüli biztosítékai valónak.

Mi állhatatosak maradunk, és leszünk a vé­
delemben, és egygvé forrunk minden mozzanatá­
ban küzdelmeinknek, mert megvagyunk győződve, 
hogy sem a közművelődés, sem az államiét biz­
tonsága nem igényli, hogy hitelveink feláldozásá­
val gyógyít Inatlan sebek ültessenek katholikus val­
lásunkon.

És midőn egész tevékenységgel, elszánt ha­
tározattal sorakozunk szent hitünk védelmére. — 
és óva intjük a rideg küzdelem beállítására a 
csak hatalmi összpontosítás kedvéért merénylő 
kormányt, — megjeleljük az utakat és módokat, 
— hol van elég teendője, feladata nemes és ma­
gas hivatását gyakorolni.

Fejleszsze közgazdaságunkat, — de ne úgy, 
mint a malmoknak, adott kedvezményekkel, hogy 
a román s most már orosz búza behozatalával 
gazdaságunk legfőbb terménye, búzánk épen azon 
időben, midőn a gazda ezt a vásárra viheti, ér­
téktelen árunak tekintessék, — fejleszsze kivite­
lünket, - de ne úgy, hogy ebben csak Austria 
gyarmatának tekintessünk, mint a szerencsétlen 
takarmánytilalommal. — lehet,ősitse úgy a kis 
iparnak fejlődését, mint a nagyobb gyárak létesí­
tését, — s ne vezérelje minden lépten-nyomon a 
fiskálitás szempontja, hogy a tudomány s művelt 
ész találékonyságával a legfinomabb részletekig 
bonczolja af. emberi teendőket csak azért, talál-e 
még valami megadóztathatok

Bizonyára hálásabb munkaköre lesz, mint 
conversionális, valutarendezési, s italmérési kisér- 
1 étivel csupán kiaknázás! c?élokból a közelszegé­
nyedés révén csak a szétmállás processusát in­
kább növelni. ?

3.

Tanulja meg valahára huszonhat évi siker­
telen teljhatalmú törekvései ellenében, hogy az a 
kormány a legjobb, mely legtöbb pénzt hagy a 
kormányzottak zsebében, — az a kormány a leg­
jobb, mely az alattvalónak legkedvesebb otthont 
teremt, — az a kormány legjobb, hol minden 
egyes ember magát az állam kiegészítő részének 
érzi és tudja, — és nem az, hol egyesek ugv, 
mint a testületek kénytelenülnek folyton a köz­
hatalom túlkapásai ellen védekezni.

És ha megszívleli e tanokat, feladatát ez 
egyszerű igazságokban keresendi — bizonyára tisz­
telettel lesz azon intézmények irányában, melyek 
ezredéves létünket megteremtették, — tisztelettel 
lesz e magyar haza népessége nagy többségének 
vallásos buzgalma iránt, és nem fogja csupa hiú, 
igy múlandó öszpontositási törekvésből azon ke­
gyeletességeket. melyeket a katholikus szentség­
nek ismer, lerombolni akarni, — és e mellett bi­
zonyára nem kellendne a külföldi konjunktúrák 
fejleményeihez képest a börzék vitusz tánczát 
járni, — s oly csalódásban élni, hogy valami elő- 
haladás tünetévé váland a börzék csapkodó hul­
láma s ennek kedvező alakultától reményleni az 
állam jövőjét, midőn várás alatt a közgazdaság 
az ipar és a kereskedelem végkimerültségükben 
tehctlcnül sorvadnak.

Tanulmányok
Győr városa gazdálkodásának magasabb elmé­

letei körül.

Győr város közönsége azt hiszi, vannak a 
városnak saját fogatai. — mert széltében-hosszá- 
ban tapasztaljuk holmi csanaki és eféle kellemes 
kirándulásoknál pihenőre induló bölcseink hasz­
nálják azokat a kolompoló szemetesig, — pedig 
ezek csak potomra kölcsönzött katonalovak.

És ha a sportszerű egy lovas hajtástól a 
livrée délczegségeig emelkedünk is gondolataink 
szárnyalásában, rejtély marad előttünk annak oka, 
miért vállal a tudománynyal megtel lett intéző 
bölcsesség városunknak nagyobb hasznára honvéd­
és huszárlovakat öt évre, darabjánál mintegy 350 
írtig való becsár risikójával, — midőn például 
ma is tart tizenegv ilv lovat, melyek közül ma

sorolt teljes irodalmi munkásságát halmozta össze. 
A pontosan elvégzett munka legbiztosabb zálogát 
abban látjuk, hogy az általánosan ismert Írókról 
is tud sok adatot mondani. Némelyiknél például 
most olvassuk először, hogy az esztergomfőegyház- 
megyei papsághoz tartozott. Ez irányban különö­
sen a legrégibb írókat illetőleg tesz majd e segéd­
könyv nagy szolgálatot, mert adatai visszamen­
nek egészen a XI. század legelejéig.

„Magyar Sion“ 1893. máj. fűz. (376—8. lap.)

Mily oroszlánrész, dicsőség illeti az ország 
keresztény szellemi művelődésének munkájában az 
esztergomi főegyházmegye papságát, mi sem bizo­
nyítja jobban, mint Z. jelen műve ... Ez nagy, 
sok helyütt bámulatos szorgalomnak és utánjárás­
nak eredménye, mely az egyes, sokszor elfeledett 
régibb és újabb Írókat is figyelmére méltatva 
azoknak legkisebb czikkeit, értekezéseit is a fele­
dés homályából kiemeli s az utókor emlékének 
átadja . . . Örömmel és elismeréssel adózunk a 
buzgó, jeles szerzőnek, hogy egyházirodalmunk 
történetét ily értékes bibliographiával ajándékozta 
meg, s tekintve a műnek igen Ízléses kiállítását, 
jutányos árát nem győzzük főegyházmegyénk pap­
ságának eléggé ajánlani. Hiszen e munka meg­
szerzésével nemcsak az egyházirodalomnak, ha­
nem régi hithű, buzgó őseink emlékének is adózunk.

„Egyetértés“ 1893. jun. 11.

Ugyanaz, mint a P. Naplóban, innen kiol­
lózva.

„Magyar Néplap“ 1893. jut. 14.

E nagy szorgalommal készült vaskos könyvet, 
melyen éveken át kitartással dolgozott a szerző, 
melegen ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

„Kath. Egyházi Közlöny“ 1893. aug. 4.

E mű irod. esemény-számba megy . . Szer­
zője Szinnyei után a bibliographiának leglaposabb 
művelője az országban. Nem késünk, neki az el­
ismerés pálmáját nyújtani. A mű az esztergom- 
főegyházm. papság gazdag irodalmi múltjának s a 
szerző lelkes buzgalma s fáradhatlan szorgalmának 
aere perenius monumentuma. Valóságos repertó­
rium. Az egybegvüjtött adatok sokasága álmélko- 
dásra ragad el; ezekben pontosság és érdekesség 
egyaránt vetekednek a haszonvehctőséggel s ala­
possággal. Valóban érdem s mű ez, mely oly szá­
mos egyházi férfiú irodalmi munkálkodását tanul­
ságos buzdító példaként tüntetvén föl, az annyira 
szükséges egyházirodalmi tevékenység ösztönzé­
sére kiválóan alkalmas. Az Istenben boldogult 
irók emlékezete iránt a kegyelet adóját róyja le 
a szerző, a körülbelül 200 élő iránt pedig az el­
ismerés adóját ... A 37 Íves, sűrűn nyomtatott 
műnek ára 3 frt, ami bámulatos olcsó ; s ha hoz­
zá veszszük, hogy egész vászonkötésben, tetszetős

rajzzal ellátott előlappal, piros metszéssel nyújtja 
művet s küldi bérmentve, úgy nem tudjuk, váj­
jon áldozatkészségét vagy a mai irodalmi viszo­
nyok közt vakmerőnek nevezhető számítását cso­
dáljuk-e? Bármiként is van, mindenesetre szük­
séges, hogy az egyházi férfiak dicsőségét előmoz­
dító munkája a legszélesb körben elterjedjen. Mi 
részünkről a lehető legmelegebben ajánljuk.

„Nyugatmagyarországi Híradó“ 1893. aug. 13.

A máj. 19-iki számban már foglalkozott e 
művel; ezen ismertetésre való hivatkozással, tel­
jes méltánylással újra szóba hozza s többi között 
igy ir: 732 Íróról lévén szó, illetőleg ennyi
lévén benne ismertetve, köztük az egyház és haza 
érdekében nagy érdemeket szerzett férfiaké, sok­
szor lapozgattunk benne, miközben nem kevésbé 
csudáltuk a szerző tájékozottságát, a kútfők ala­
pos megválasztását, mint valóban hangyaszorgal­
mát s kitartását. Ha tekintetbe veszszük, hogy a 
műben circa 20U még most is élő iró szerepel, 
kikkel naponkint érintkezhetünk, nem csodálko­
zunk azon, hogv a mű mindig érdekes s leköti 
figyelmünket, valahányszor csak kezeinkbe kerül.

A napi és időszaki sajtó idézett nyilatkoza­
tai alapján csak szolgálatot teszünk olvasóinknak, 
ha megemlítjük, hogy a díszes vászonkötésbe fog­
lalt mű megrendelhető a szerzőnél Nagyszombat­
ban. Ára 3 frt. Sacerdotibus erga 1U sacra.
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négy a huszárokhoz, öt a honvédekhez mintegy 
őt hétre é‘s pedig nem (iyörött. hanem az átvétel 
helyére szállítva, nagy kecsesen heállitlatott ; — 
es e kellemes esetről nem értesülő közönség kény­
telen tanakodni, miért kell a varos szemetjébe, 
söpretlen utezáiba, porába ily kolerás idő alatt 
lulladni amellett, hogy naponta több kisegítő fu­
varos egyenként öt-hat forint napszám mellett fog­
lalkoztatik ; és ha ez az öt hét alatt így tart. 
legkevesebb számítással ŰUU 1ÖUU Irt kidobatik 
a gazdálkodás nagyobb dicsőségére, melytől azután 
öt évig lolytatva, mintegy öt ezer Írttal meg­
könnyebbülhet e réven a város pénztára ; de e 
tompa feesérlésnél mindig ott függ a Damokles 
kard. hogy bármelyik ezen ingyenes lónak alkal­
matlanná valta eseten meg szerencsesek lehelünk 
a .'!.')() frt becsarát is megfizetni.

Miért kell e magasabb gazdálkodás tünetét 
elszenvednünk, mikor egyszerű pásztorelmével is 
belátható, hogy azon ingyen fejében potomra köl­
csönkért lovak darabját a győri vásárban derüre- 
borura loll -1 i(i Írtért meglehetne venni és igy 
a legfeljebb 1 >. 0 Irt készpénzbe kerülő felszerel­
vény (Ivór varosának csakugyan sajátja lenne, — 
ez a napi szemét hordást felségesén végezné — és 
a lovak minden perezben értékesíthetők lennének, 
tahin nem liczkándoztathalminak azok a sport- és 
hinlóhajtásnál, vagy a lovasrendőrök által a vásá­
rosok mulat tatására, — de talán e lovasrendőri 
messzevágó magas intézmény szükségtelen is a 
bölcseink által gyökerestől és alaposan elrontott 
győri lóvásárnak mai nyomorúságos es mindinkább 
ham at ló helyzetében.

I gyan a kellő arratermettség hiányát árulja 
el : a légszeszvilagitas ellennemőriztelése, a víz­
vezeték iszapossága, az erről -zóió szerződés nem 
lete. a már élért három ezer szoba daczára a 
viztarilanak le nem szallitasa. holmi haszonbérle­
tek történelme, vagy inkább szerződés nélküli 
haszonbérlőnek elégtelensége miatt a nem létező 
szerződésnek még felesége által is leendő aláíra­
tása. azután bizonyos rétnek házi kezelés alá vo­
nása. arról mégis a szénának, ha akarom vállal­
kozó. ha akarom nem vállalkozó által való eladása, 
az agg szénának csikóalomul elhasználása és egyéb 
kisebb-nagyobb tapasztalatok a magasb gazdászat, 
mint például a drága pénzen vett. egész nyáron 
at soha meg nem öntöztetett sorfák ültetése és 
kezelése körül, - nem említve oly jeleneteket, 
hogy a magát városi tisztviselőnek tekintő pásztor 
elégnek tartja, ha télen még meg is eteti a biká­
kat, nem hogy a közgazdák pénzén szerzett apa­
állatokat még tisztán is tartsa!

Mindezek és eleiek daczára a színházi ingyenes 
páholy és egyéb jegyeken szerezhető értelem álta­
lánosodéinak. oly nagyobb műveletei a város mai 
helyzetet intéző bölcsességnek, mely kétségbevon- 
hatlanul es kézzelfoghatón a használhatón liosszu- 
hidban. az ékessé vált tüztoronvomladékben, a 
színházépület utánozhatlan architektúrájában, a 
Kisfaludy-szobor területének a két folyó Dunába 
omlósét elzáró keresztgátot építeni tervezett, de 
máig tisztába nem hozhatott hidak és töltés által 
limbussá tételében, sajnos! Győr városa kárára 
nagyszerűen és eléggé nyilatkozik.

Na de ezekről majd máskor.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Megyés püspök Urunk u Exja moson y- 

niegyei bórmautját befejezve. Rákoson töltött egy 
napi pihenés után ma este székhelyére körünkbe 
visszatér.

Rirnély Károly beszterczebányai püspök f. 
hó 13-án vonul be ünnepélyesen székhelyére s 
15-én tartja meg instnlláczióját.

A herczegprimás környezete A pesti la­
pok azt a feltűnő hirt újságolják, hogy a herczeg­
primás dr. Kohl Medard kivételével egész udvari 
papságát eltávolítja magától ; a boldogult Simor 

J idejéből maradt udvari papokkal az egyházmegye 
üresedésben levő magas állásait fogja betölteni. 
Ez a hir aligha fog igaznak bizonyulni, miután az 
esztergomi egyházmegye esperesi kerületeinek fel­
iratai. ann lyeket a prímás udvari papsága ellen 

1 szórt rágalmazó hírekkel szemben magához a her- 
I czegprimashoz intéztek, teljesen meggyőzték a bi- 
* boros főpásztort udvari papságának megbízhatóság 
es tehetség dolgában való kitűnőségéről.

— A herczegprimás tanügyi tervei. Yaszary 
Kolos herczegprimás a népoktatás emelésének czél- 
jából az esztergomi, nagyszombati és budapesti 
érseki tanítóképzőket Esztergomba óhajtja egye­
síteni s e végből Esztergomban nagyszabású inté- 

I zetet fog létesíteni.
— A püspöki tápintézet, melyet Ö Exja a 

megyés püspök ur a szünidő alatt annyira meg­
nagyobbít látott. hogy harminezczal több ifjú fér 
el benne, mint eddig, megtelt, már egyetlen üres 
hely sincs. A százharminez ifjú közt van 52 in­
gyenes. kikért a megyés püspök ur, egyes kano­
nok urak vagy egyébb jótevők fizetik a havi hat 
forintot.

— Francsics Norbert, városunk képviselője, 
nemsokára Győrré jön s beszámoló beszédet fog 
tartani.

— Ürge Ignacz él. Lapunk volt az első, 
mely egv német újság után Ürge Ignácz halálhírét 
közölte. A napokban Medits Nándor lazarista atya 
azt Írja. hogy Ürge Ignácz él és folytatja áldásos 
működését Kínában.

Barilich Lukács, aranymisés áldozár. 
széki ülnök, a Eeroncz József-rend lovagja, a ne-' 
zsideri kerület volt esperese, gálái plébános a 
Győr-egyházmegyei papság nesztora f. h. 3-án vég­
elgyengülés következtében 84 éves korában meg­
halt. Az elárvult plébánia administrátorává Bug- 
edich Nándor káplán ur lett kinevezve. Barilich 
Lukacs elhunytaval az egyházmegyei papság nesz­
torává ó nrlga Mayerhofer József ur emelkedett, 
az Isten éltesse őt mindnyájunk örömére az em- 
jjc 1*1 (.‘let. Jugvégső koráig.

— Uj katholikus egylet A rimaszombati katli. 
ol\asó-egj let alapszabályait a m. kir belügymi­
niszter 1. évi 601)31 sz. a. a bemutatási zára- 
dekkai ellátta.

— Györsziget is meg fogja ünnepelni a mil- 
leniumot. A képviselőtestület egyelőre azt hatá­
rozta, hogy megiratja a község történetét. A mű 
megírására Rusehek Antal plébános urat kérték fel.

— Báró Szepessy Ignácz. volt pécsi püspök 
szobrát, melyet Pécs városa Kiss György szobrász- 
szál készíttetett, október elején nagy ünnepségek 
között fogják leleplezni. A szobrot a székesegyház 
előtti szép téren állítják fel.

A milienium s az egyetemi fiatalság. Az
ifjúságnak nagy tervei vannak: a mensa academica, 
részvétéi a milleniumi kiállításon, nemzetközi 
diakkongresszus, diákok otthonának létesítése, diá­
kok kórházának íelállítása azok az eszmék, ame­
lyeket a millennia előtt meg akar valósítani. E 
czélból lelkes hangú felszólításban hívja adakozásra 
az ország polgárait. A felhívást alá/rták az egye­
tem rektora, egyetemi kör elnöke, a központi 
szeminarirum egyházirodalmi iskolájának elnöke 
a joghallgatók, orvostanhallgatók, bölcsészettan- 
hallgatók. gyógyszerészettanhallgatók segélyegyle­
teinek elnökei, az egyetem kórház egyesületének 
elnöke s az ifjúsági millenium-bizottság elnöke.

- Halálozás Szabó Lajos, vámosi kántor- 
tanito 28 eves korában elhunyt. Temetése f. hó 
o-en ment végbe. A korán elhunyt nemzetnap­
számost a község és kartársainak mély részvéte 
kisérte sírjába.

felvidéki magyar közmlvelődési egyesü-
let 1. ho 12-en tartja Turócz-Szcntmártónban 
közgyűlését. E 11 vármegyére kiterjedő, kisded- 
ovassal népoktatással, színészettel, irodalommal 
stb. toglalkozo egyesületnek egyetlen egy fizetett 

I tisztviselője nincs. A közgyűlésre folyton történ 
nek jelentkezések, úgy, hogy ehhez hasonló köz- 
Njomatott Nitsmann József könyvnyomdájában, Győr. 1893.

I gyűlése az egyletnek még nem volt. A hazafias 
Érsekújvár maga száztagú küldöttséggel képvisel­
teti magát. Az egész felvidéken nagy lelkesedéssel 

1 folyik a készülődés.
— Jövő vasárnap, f. hó 10 lkán lesz a rév- 

falusi katli. kör. szüreti mulatsága a szigeti fürdő­
házban. Négy. órakor ágyulövések jelzése hirdeti 
a csikós ruhába öltözött csőszöknek czigányzene 
mellett való felvonulását, amely a Dunán nagy 
dereglyével történik. A csőszök megérkeztével 
kezdetét veszi a mulatság, amelynek nem kis 
érdekességet fognak kölcsönözni a Banyaró Vendel 
tb. alakok. A rendezőség, melynek élén a kör 

lángbuzgalmu elnöke, Palkovich Miklós ur áll, 
mindent elkövet, hogy a résztvevők jól mulassa­
nak S a mulatság anyagi sikere közelebb hozza a 
megvalósuláshoz azt a nemes czélt, amelylyel a 
szép hivatással biró kör számára saját házat 
akarnak építeni.

— A franczia katonák erkölcseiről. A fran- 
czia törvényhozás eltörölte a tábori papság in sz­
ínén vét úgy, hogy a hadsereg egészen val'Iá-gya­
korlat nélkül élt. Most az Afrikában levő parancs­
nokság a katonák erkölcsei-javitásának czéljából 
a tábori lelkészet visszaállítását kéri a hadügv- 
ministeriumtól. A franczia katonai állapotok jel­
lemzésére idenyomtatjuk egy haldokló s egyházi 
vigasztalás nélkül meghalni kényszerülő franczia 
katonatisztnek a tengerészeti ministerhez szánt 
végső szavait: „ Megátkozom azokat, kik arra kény 
szeritenek bennünket, hogy hitvány kutyák módjára 
kelljen megdögölnünk.“ Hányán múlnak igy ki a 
mi magyarjaink közöl, pedig nincs beszüntetve a 
tábori lelkészség.

— Révfaluból Írják, hogy mily bámulni való 
esztétikai érzést tanúsít a község elöljárósága azzal, 
hogy a községháza, az iskola és a plébánia épü­
lete előtt, a község legszebb és legnyíltabb pontján 
megtűri a vágóhidat s azzal érvelnek mellette, 
hogy már évtizedek óta mostani helyén van, miért 
ne lehetne ott ezután is? Erre nekünk csak az a 
megjegyzésünk, hogy ha már az elöljáróság a pe­
dagógia és esztétika ellenére meg is tűri a falu 
központján a vágóhidat, közegészségi szempontból 
majd kifogásolhatja a járásorvos ; mert a ta’icska- 
számra Dunába hordott marhaürülék és possadt 
vér nemcsak undorítóvá, hanem egészségtelenné 
is teheti a főzésre úgy, mint ivasra használt Duna- 
vizet. ami a mai járványos világban kétszeresen 
veszedelmessé lehet a lakosságra. Az egész vilá­
gon mindenül a falu végén van a vágóhíd helye; 
tessék a panasszal a felettes hatósághoz fordulni, 
s az említett okokból bizonyára orvosoltatni fog 
a jogosult panasz.

- Czirkusz. Angeli Marietta czirkusza. mely 
egy hét óta időzik városunkban, nem valami nagy- 
pártfogásban részesül. A három ezer emberre ké­
szült csarnok hétköznapokon csak úgy kong az 
ürességtől; pedig, hogy Győr szereti a látványos­
ságot, megmutatta tavaly, mikor a Henri-féle czir­
kusz volt a vásártéren. Mi hát a közömbösség 
oka? Az, hogy majdnem mindennap egy és ugyan­
az a műsor; már pedig a komédiát megnézni 
egyszer is elég.

— A kolera Az országnak 18 vármegyéjében, 
188 községében fordultak elő koleraesetek, de 
mindenütt csak csekély számoan, úgy hogy a fé­
lelmes epidémia erős kitörésétől tartani nem szük­
séges annál kevésbé, mert a belügyminiszter az 
óvórendszabaIvókat mindenütt a legszigorúbban 
végrehajtatja. A járvány fellépte miatt az egyetemi 
év megkezdését október elsejére halasztották; a 
belügyminister elrendelte még, hogy azon váro­
sokban, hol a kolera fellépett, vagy a hová kole­
rás vidékekről tanulók mennek, az előadás meg­
kezdése további intézkedésig elhalasztandó. E ren­
delet tehát városunkat nem illeti.
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